

ななっかれ

2023年

第1期 总第2414期 今日四版

国内统一刊号CN32-0042 邮发代号27-69

本报编辑部

和五味杂陈的2022年告别,我们迎来了承载期盼的2023年。 刚刚过去的2022年,疫情是贯穿全年的关键词之一。不得不承认, 疫情让我们原本的生活发生了巨大的变化。常态核酸、扫健康码、居家 隔离等成了我们所有人的日常,而这个冬天,随着疫情防控政策调整, 这些名词已悉数成为历史,新的变化正在发生。新冠疫情三年,我们每 个人都有不同的感触,而担心感染等一系列健康问题则是大家最担忧 的事情,经此一"疫",相信大多的人会认同,这世间最大的幸福莫过于 安康——走出"疫情",走向健康新生活。

不只疫情,这一年我们所经历的一切,都让我们对未来有更多向往。 学习宣传贯彻党的二十大精神,推动全省电力职工把思想和行动统一 务上来,同心共圆中华民族伟大复兴的中国梦

这一年,江苏电网夏季用电负荷过亿有72天、最高负荷达1.31亿千 瓦,全省电力系统担当作为、合力奋战,再次成功经受住了持续的高温 大负荷考验。不仅如此,我们还见证,白鹤滩—江苏±800千伏特高压直 流工程全面投运,总装机达600万千瓦的三个支撑性电源项目开工,国 内首个交流改直流输电工程开建,世界最高输电铁塔飞架长江南 北……一项项重点工程有序推进,必将为继续做好全省能源电力保供

这一年,我省印发碳达峰实施方案,能源绿色转型不断迈出新步 伐。全省可再生能源装机突破5000万千瓦,我国首个压缩空气储能电 站在金坛投产,全球首套煤电机组耦合熔盐储热示范工程在靖江投运,

力系统主动作为,助推经济高质量发展、服务百姓美好生活付诸更多新 实践。"水电气讯"业务联办实现地市全覆盖,营业厅业务受理"跨省通 办",省级园区用电客户全部"开门接电",200千瓦及以下容量新客户全享 "三零"服务,1.27万个乡村电气化项目给"百镇干村"的乡亲们(下转3版)

## 带着向往,一起向前

这一年,党的二十大胜利召开,制定了当前和今后一个时期党和国 家的大政方针,描绘了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的 宏伟蓝图。我们策划推出"奋进新征程 建功新时代·这十年"专栏,报 道近十年来江苏电力高质量发展的生动实践、突破性进展、标志性成 果,展现以电力高质量发展助力地方高质量发展的担当作为;我们深入 到党的二十大精神上来,把力量凝聚到完成党的二十大确定的各项任

#### 全国首个市场化碳普惠交易体系在苏州运营,全国首个工业用核能供 汽工程在连云港开工……一个个关键词组,绿色印记分外鲜明,铺陈着 江苏能源转型的万千气象。 这一年,落实疫情要防住、经济要稳住、发展要安全的要求,全省电

### 国网江苏电力获评2022年全国用户满意五星级企业

本报讯 (张艳)2022年12月 27日,中国质量协会发布2022年用 户满意等级评价结果,国网江苏省 电力有限公司获评"用户满意五星 级企业"称号,成为全国四家获此 殊荣的单位之一。同时,国网南京 市江北新区供电公司营业班获评 "用户满意四星级班组"。

据悉,为贯彻落实党中央、国 务院关于推动高质量发展、建设质 量强国的决策部署,落实《关于做 好2022年工业质量提升和品牌建 设工作的通知》有关要求,中国质 量协会在全国范围内实施用户满 意工程,开展用户满意等级评价工 作。用户满意工程旨在引导企业 树立"以用户为中心"的经营理念 和"以用户满意为标准"的质量理 念,是目前全国检验企业综合质量 最权威的标尺。用户满意等级评 价依据《顾客满意度测量和评价标 准》,从顾客满意度测量过程、顾客 满意度结果和客户信息在企业用 户满意经营管理中的应用三个维 度进行评价。此次共评定用户满 意星级企业16家,其中五星级4家、 四星级9家、三星级3家。

2022年,国网江苏电力以"卓越 服务"为目标,着力做实做优营商环 境,落地全国首个"水电气讯"联办 服务厅,全面落实红线外电力接入 工程政企共担机制,省级园区用电 客户"开门接电"做法被纳入国务院 专刊;客户服务优质暖心,推动"我 为群众办实事"十个一工程有效落 地,率先实现营业厅柜台业务受理 "跨省通办",95598客户诉求处理满 意率提升2个百分点;电力保供精准 有序,率先建成新型电力负荷管理 系统,夏季实施需求响应18天,最大 错峰1068万千瓦,实现错峰能力最 大化、电量影响最小化。

#### 元旦期间江苏电网源荷协同有效应对调峰压力

本报讯 (樊海锋)1月3日,笔 者从国网江苏省电力有限公司调 控中心获悉,元旦期间,该中心在 研判电力平衡和潮流控制的基础 上,同步启动电源侧深度调峰市场 和负荷侧可调负荷市场,为江苏电 网提供最大灵活调节能力479万千 瓦,有效应对了负荷低谷时段新能 源消纳带来的调峰压力。

据悉,此次深度调峰市场元旦 运营期间,江苏电力调控中心发布 最大深度调峰需求150万千瓦,实 际调用机组195台次,单日提供最 大深度调峰容量达464万千瓦,平

均调节深度为37.7%,形成深度调 峰由量5872万千万时。

可调负荷辅助服务市场是面 向新型电力系统的调度运行创新 举措。此次市场运营期间,该中心 发布1月1日白天腰荷(8时~15时) 和2日凌晨低谷(0时~8时)的50万 千瓦填谷需求,全省共有1家一类 用户、5家售电公司代理54家二类 用户中标,最大中标上调负荷为 15.1万千瓦。最终,中标电力用户 以减少自备发电或临时增加生产 方式,在电网低负荷时段累计增加 可再生能源消纳174万千瓦时。



省电力系统多项成果和多人获奖

职工的成就感、获得感、幸福感如何提升?

▶▶详见03政工在线

元旦我在岗 用电有保障

▶▶详见04电与社会

#### 温度・深度・影响力

# 江苏电力市场年度交易电量创新高

今年首场月度绿电交易首次突破燃煤发电基准价1.2倍

### 深入学习贯彻党的二十大精神

本报讯 (高博 刘胥雯)2022年12 月22日,江苏电力交易中心有限公司发 布 2023 年江苏电力市场年度交易结果 公示:总成交电量3389.89亿千瓦时,较 上一年度增长28%,成交电量再创新 高。其中,绿电交易成交电量达17.74亿 千瓦时,较上一年度增长92%。

JIANGSU

据统计,参与2023年度江苏电力市 场双边协商交易的发电企业共156家、 与发电企业直接交易的一类用户65家、 售电公司111家,总成交电量3351.65亿 千瓦时,加权均价为466.65元/兆瓦时; 参与年度挂牌交易的发电企业共36家、

一类用户12家、售电公司39家,总成交 电量38.24亿千瓦时,加权均价为465.14 元/兆瓦时。

2023年度江苏电力市场交易中,取 消了绿电价格限制,并明确了绿电交易 电量、价格以及消纳量归属等信息,确 保用户获得绿色权益。此次年度绿电 成交电量为17.74亿千瓦时,加权均价 为 468.58 元/兆瓦时, 较 391 元/兆瓦时 的燃煤发电基准价上浮19.84%,接近 20%的价格浮动上限。

据介绍,2022年国庆过后,江苏电 力交易中心就开始谋划 2023 年省内年

度电力市场交易工作,在全国率先启动 2023年入市工作,并推动常态化线上交 易,实现零售市场交易达成即绑定。此 次年度电力市场交易,还首次实现带曲 线交易,保障中长期与现货交易有效衔 接,同时交易购售电合同可实行价格浮 动机制,以此合理控制价格波动风险。

又讯 (周浩 高博)2022年12月29 日,2023年江苏首场月度绿电交易结果 正式发布,成交均价479.26元/兆瓦时, 首次突破江苏燃煤发电基准价上浮20%

自绿电交易市场开放以来,江苏电 力市场主体的绿电交易和绿证需求持 续增长。2022年,江苏绿电交易成交电 量超过20亿千瓦时,位居华东区域首 位;绿证成交量超60万张,位居国家电

网经营范围首位。

在总结绿电、绿证交易经验的基础 上,江苏电力交易中心根据省发展改革 委、江苏能源监管办联合印发的《关于 开展2023年电力市场交易工作的通知》 要求,取消绿电交易价格限制,以充分 还原绿电的电能价值和环境价值。《通 知》明确,市场交易价格浮动范围为燃 煤机组发电基准价上下浮动原则上不 超过20%(312.8~469.2元/兆瓦时),而燃 气机组和绿电交易价格不设限制。

据悉,江苏电力交易中心将继续协 同推进绿电市场和绿证市场建设,持续 开展市场研究,通过不断完善交易机制 和价格机制,更好地满足广大市场主体 在能源清洁低碳转型、能耗双控方面的 需求,推动新型电力系统建设。



1月1日,在江阴市徐霞客镇500 千伏线路迁移改造现场,施工人员正在 80 多米高空架设线路。为了配合霞客 湾科学城规划发展,需对500千伏泰斗 等线路进行迁改,新建杆塔32基及线 路12.5千米。2023年第一天,徐州送 变电有限公司 150 多名施工人员坚守 岗位,冒严寒紧张作业,确保工程4月 潘正光 摄文 如期竣工。

国网江苏电力年终安委会会议要求

# 进一步增强抓安全工作的思想自觉和行动自觉

本报讯 (记者 韦瑜华)2022年12 月29日,国网江苏省电力有限公司召开 2022年年终安全生产委员会会议,总结 分析 2022 年安全工作情况,研究部署 2023年安全生产工作。

国网江苏电力董事长、党委书记谢 永胜主持会议并讲话,总经理、党委副 书记马苏龙及领导班子成员姚国平、张 龙、王小兵、吕文杰、王之伟、陈水军、陈 宏钟、吴争、王肃等出席会议。

谢永胜指出,2022年是很不平凡、 很不容易的一年。面对极端持续高温 大负荷、建设任务繁重、极端天气频发、

疫情多地反复等多重挑战,国网江苏电 力上下强化生产组织、电网运行、设备 运维,完成了安全生产专项整治三年行 动收官任务,江苏电网成功经受住72天 负荷过亿、最高负荷达1.31亿千瓦的历 史新考验,圆满完成了党的二十大等重 大活动保电,全力以赴确保了安全生产

谢永胜强调,安全是一切工作的前 提和基础。国网江苏电力上下要以党的 二十大精神为指引,高站位认识安全、审 视安全,深刻认识做好安全工作的极端 重要性,进一步增强抓安全工作的思想

自觉和行动自觉。一要以更高的政治站 位认识安全生产。各级干部员工要从思 想认识上和工作态度上高度重视安全生 产工作,全面贯彻总体国家安全观,始终 坚持"人民至上、生命至上",树立安全事 故可预防可避免的思维,坚决防范和遏 制各类事故事件发生。二要以发展的眼 光格局把握安全生产。电网是重要的基 础设施,省委省政府期待公司在供电保 障、资源配置、投资拉动等方面发挥更大 作用。公司上下必须坚决扛起保安全的 政治责任,将其放到稳经济、促发展大局 中去谋划,当好服务经济社会发展的"先 行官"、牢牢架起党联系群众的"连心 桥"。三要以务实的工作作风抓好安全 生产。长期以来,公司生产建设任务位 居国家电网前列,安全风险压力保持高 位,必须进一步理顺体制机制,坚持目标 导向、问题导向和结果导向,推动安全治 理体系和治理能力现代化,将各项工作

谢永胜要求,临近岁末年初,从中 央到地方,高度重视安全生产工作,作 出了一系列部署。国网江苏电力上下要 高度重视安全生产,重点做好三个方面 工作。一是全力确保全年(下转3版)

# 苏电行协以高标准引领行业高质量发展

推动63家企业通过标准化良好行为确认,发布8项团体标准

本报讯 (庞震)中国电力企业联合 会日前发文表彰2021~2022年度先进会 员企业、先进个人,江苏省电力行业协 会被授予"电力标准化管理先进会员企

近年来,省电力行业协会贯彻落实 《国家标准化发展纲要》等,坚持以提高 电力行业发展质量和效益为主线,稳步 推进标准化良好行为企业创建,加强国 家及行业标准宣贯,强化标准化专家团 队建设,推进省电力行业团体标准建 设,引导企业积极开展标准化建设工 作,提高电力行业整体标准化管理水 平,以高标准引领行业高质量发展。

早在2015年2月,省电力行业协会就 与省标准化协会共同成立"江苏省电力企

邮编:210024

业标准化良好行为试点及确认工作联合 办公室",普及标准化相关知识,推动电力 企业参与标准化良好行为企业创建。

多年来,确认办按照"发现意向者、 激励先行者、培育成熟者"的工作思路, 分层次、分阶段推进电力行业标准化活 动。每年初,确认办都组织召开全省电 力行业标准化工作交流研讨会,交流标 准化工作开展的需求和建议,并组织专 家为企业提供有针对性的咨询、诊断等 服务。据统计,截至2022年底,省电力 行业内已有36家企业通过中电联标准 化良好行为3A级确认、22家企业通过 标准化良好行为4A级确认、5家企业通 过标准化良好行为5A级确认。

省电力行业协会在团体标准制定方

面也取得了突破。2022年1月,协会制定 《江苏省电力行业协会团体标准管理办 法》,组建了省电力行业标准化专业技术 委员会,成员包括省标委会、省电机工程 学会相关专家以及来自电网、发电、电 建、设计、制造等领域的专家。2022年, 协会发布了8项团体标准,内容涉及燃气 轮机组黑启动技术,100万千瓦机组锅炉 过渡段T23水冷壁管切割、更换、焊接、热 处理及质量检验技术,电力行业质量、安 全职业健康、环境、能源等管理体系的整 合,电力企业基于安全、可靠、高效、环保 的质量法则体系等。这些团体标准的发 布和实施,在行业内外得到了较好应用, 对促进能源电力科技进步、转型升级、高 质量发展具有积极作用。

为了统筹推进标准化工作服务行 业高质量发展,省电力行业协会紧密依 托确认办,在通过多种途径宣传贯彻新 版《企业标准化工作》系列国家标准以 及中电联新修订的《电力企业标准体系 表编制导则》等行业标准的同时,助力 企业培养标准化人才队伍和专家团 队。确认办结合走访座谈中了解并掌 握的企业在标准化创建中遇到的困难 和工作所需,与华电江苏能源有限公 司、华润电力江苏大区、国家能源谏壁发 电厂、国网扬州供电公司等企业联合举 办标准化人员培训班,普及标准化创建 的程序和方法,讲解标准体系建设和标准 编写的相关要求,累计有近1000人次参 加培训。同时,确认办积极(下转3版)

本报电子邮箱:jsdlb@qq.com 地址:南京市北京西路20号 责任编辑:马志强 Email:47584864@qq.com Tel:025-85082421